

КРАСНАЯ ЗВЕЗДА

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРГАН НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ОБОРОНЫ СОЮЗА ССР

№ 125 (4275)

4 июня 1939 г., воскресенье

ЦЕНА 10 КОП.

Поднять роль военного врача, укрепить его авторитет

Многочисленный отряд нашей армейской медицинской организации составляет военный врач...

санитарной части. Необходимо чаще бывать в подразделениях, проводить беседы и лекции по санитарным вопросам...

Постоянно вести санитарную пропаганду — первейший долг медицинского работника. Нужно добиться, чтобы отводилось время для бесед в подразделениях...

Вести постоянную кропотливую работу по поднятию санитарной культуры особенно необходимо сейчас, когда части выдвигаются в лагери, возмещаясь появлению всякого рода заболеваний...

Врачи Красной армии вправе рассчитывать на постоянную поддержку и помощь со стороны командиров, комиссаров, всей армейской общественности.

Вокруг военных врачей все-таки до сих пор не создана здоровая партийная обстановка. Находятся такие командиры, комиссары и партийные организации, которые по-прежнему не выводят в работу санитарных служб, не помогают врачам...

Отдельные начальники по существу считают военных врачей людьми второго сорта. Они не считают зазорным использовать их на побужках. Командир части тов. Иванченко (Забайкальский военный округ) превратил врача тов. Фоменко в заводу. По приказу командира врач закупает посуду для столовой...

Сейчас основная задача командиров, комиссаров и партийных организаций — поднять значение и роль врача, укрепить его авторитет. Козырьский глаз командования должен неустойчиво сидеть за работой санитарных служб. Кому, как не командиру и комиссару, заботиться о враче, о его научном совершенствовании, о его политическом росте...

Политорганы и партийные организации обязаны повседневно заботиться о враче, его авторитете, помогать ему добиваться наибольшего успеха в работе. Дело врача есть общее дело всей красноармейской общественности.

Чтобы во много раз улучшить санитарное и медицинское обслуживание командиров и красноармейцев, поднять и прочно укрепить свой авторитет, сами врачи должны еще лучше и добросовестнее работать. Если врач будет работать хорошо, его будут любить все красноармейцы и командиры, он будет пользоваться непоколебимым авторитетом.

Военному врачу поручено многое — он отвечает за поставку медицинского обслуживания бойцов и командиров, за чистоту и гигиену в части, за образцовый порядок в госпитале, за санитарное состояние помещений предприятий. Он может все сделать, если ему помогут, если будет тесно связан не только с командованием, но и с красноармейской массой.

Связь с красноармейцами — это не только встречи и беседы в часы приема в подразделениях.

Участники велопробега Заозерная—Западная граница прибыли в Ворошилов

ВОРОШИЛОВ, 3 июня. (По телеграфу от наш. корр.). Как известно, 30 мая у подножия сопки Заозерная был дан старт грандиозному велопробегу Заозерная—Западная граница СССР. Участники велопробега комсомольцы П. Федосеев, А. Бакланов, А. Коселов и Т. Гоголев — бывшие бойцы 1-й Отдельной Краснознаменной армии оставили красноармейцы и командиры 40-й ордена Ленина дивизии письмо, в котором пишут:

«Нам предстоит пройти 11.200 километров по пересеченной местности. Это — трудный путь, но мы не сомневаемся, что пройдем его в срок. На всем протяжении пути мы будем проводить с населением беседы, расскажем о наших делах, о том, что доблестные бойцы 1-й и 2-й армий аэроуправления советское Приморье».

2 июня смелые физкультурники прибыли в Ворошилов. В честь их был организован митинг. В этот же день участники пробега двинулись в дальнейший путь.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЗАОЧНЫЕ СТРЕЛКОВЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ

Соревнования советских команд участвуют в международных заочных стрелковых соревнованиях. По условиям соревнования участники должны произвести по 40 выстрелов из малокалиберной винтовки по 8 мишеням.

Прецизные результаты показали эти Радути, Рубин и Воронин — они выигрывают по 398 очков из 400 возможных. Хороших результатов добился и тов. Попов, набравший 395 очков.

Мишеней будут отправлены жюри соревнований в Лондон, (ТАСС).

Всеармейское соревнование служб питания

У инициаторов соревнования

(От нашего корреспондента по 1-й Отдельной Краснознаменной армии)

На склоне изрезанной сопки, среди деревьев и кустарников мелькают палатки, тесным строем окружая немногочисленные деревянные домики. Здесь расположились лагерь части, которой командует тов. Пролин. Сквозь густую зелень сирены от дороги пробивается легкий дымок.

Пробираясь сквозь кустарник, выходим на просторную зеленую полянку. Под огромным белым навесом — множество столов, покрытых блестящими зелеными клеенками.

Мы попали как раз к обеду. Подходим к одному из столов.

— Как питание, товарищи?

— Прекрасно! Лучше требовать нельзя, — и много, и вкусно, — отзывается сразу несколько голосов.

В столовой от столовой — чистенький белый дымок. На красных кирпичных трубах висят дымок, тот самый, который привлекает наше внимание. Это вновь выстроенная лагерьная кухня. Дежурный наклоняется нам на плечи сияющий чистой халат и ведет к котлам.

Везде образцовый порядок и чистота. Лагерь красноармейцев и сиренно-белых халатов работает около котлов. В стороне стоит шестой красноармеец. Это повар-инструктор Сайдак.

В столовой сейчас халат его, как халатный врач, два дня и неделю назад. Его и повара Шенеева, Петрова и Крисина — мастеров кулинарного искусства.

К выводу в лагерь работники кухни и столовой хорошо подготовлены. Кухня построена за несколько дней до приезда части в лагерь.

— Вы обратили внимание, что под котлами нет дыма? — спрашивает нас заведующий столовой старшина Коблин. — Дело в том, что угли опыты прошлых лет не высушены, мы сделали толпы из изоляционного от котлов помещения. Благодаря этому грязь и пыль от топок к котлам не попадают.

Образцовое выполнение социалистического обязательства

Старшина Чаусовский — делопроизводитель учета и отчетности производственного снабжения М части. На его обязанности лежит учет продуктов, он составляет предварительную раскладку, выписывает выписки, составляет отчеты для штаба округа.

От делопроизводителя и его помощников во многом зависит четкая работа склада и кухни. Тов. Чаусовский вместе с писарями Волотовой и Орзенко активно участвует в социалистическом соревновании между работниками продовольственного и общепитательного снабжения части. Он строит свою работу так, чтобы на складе для выдачи продуктов на складную часть были готовы не только 16 часов. Продукты отпускаются без спешки, все строго проверяется.

В социалистическом договоре Чаусовского записано: «Раз в пятидневку производить сверку записей основного учета с записями, которые ведет склад». Эта, казалось бы, чисто техническая деталь на практике имеет большое значение. Тогда-то и возник при очередной сверке было обнаружено, что заведующий складом тов. Солдатов вместо того, чтобы записать выданное им мясо в расход, ошибочно записывал его. Благодаря систематической взаимной проверке учета ошибка была вовремя устранена.

Тов. Чаусовский также аккуратно выполняет и остальные пункты социалистического договора. По подназначению имеет хорошую оценку, а на последних стрельбах выполнил упражнение «слепотой»: из 30 возможных выбил 28 очков.

Л. СИМОНОВ.

Бойцы, командиры и политработники приветствуют и одобряют решения Сессии Верховного Совета СССР

Восармейское соревнование служб питания (1 стр.).

Бойцы, командиры и политработники приветствуют и одобряют решения Сессии Верховного Совета СССР (1 стр.).

Майор Ш. Гогичвили. — Содержание оружия в лагере (2 стр.).

Профессор бригадир Е. Антулов, военный инженер 1-го района А. Морин. — Современные взрывчатые вещества (2 стр.).

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ. — Полковник И. Коротов. — Бой за Орехов (3 стр.).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. — Политрук Г. Федоров. — Проверка личных качеств кандидатов партии. — А. Запорогов. — Теоретическая конференция комсомольцев (3 стр.).

Н. Еремин. — Безответственное отношение к музыкальным инструментам (3 стр.).

Военные укрепления на франко-германской границе (4 стр.).



Передовик социалистического соревнования старший лейтенант И. Яковлев. Его подразделение заняло первое место в части (Уральский военный округ). Фото Г. Авраменко.

Бойцы, командиры и политработники приветствуют и одобряют решения Сессии Верховного Совета СССР

Огонь ворошиловских залпов станет еще более сокрушающим

С огромным подъемом прошел в части, где военком тов. Гауховод, митинг, посвященный итогам работ Третьей Сессии Верховного Совета СССР.

С исключительных интересом страна следит за работой Сессии, — говорит красноармеец Герман. — С чувством радости читали мы доклад народного комиссара Яковлева тов. Зверева. Каждая статья бюджета свидетельствует о заботе партии и Ленина — Сталина о дальнейшем расширении нашей родины, об удовлетворении культурных и материальных потребностей трудящихся.

В своем докладе на Третьей Сессии Верховного Совета СССР, — заявил заместитель полковника Махнин, — товарищ Молотов дал глубокий анализ международного положения и внешней политики СССР. Товарищ Молотов под бурные аплодисменты делегатов и многочисленных солдат заявил, что Советский Союз не будет терпеть никаких провокаций со стороны японско-манчжурских военных частей. Это — грозное предостережение неразумных государств!

В резолюции, принятой на митинге, говорится: «Бойцы, командиры и политработники приветствуют и одобряют исторические решения Третьей Сессии Верховного Совета СССР. Миллиарды рублей, отпущенные верховными органами государственной власти на нужды обороны, воплощаются в грозную боевую технику, делают еще более сокрушающим истребительный огонь ворошиловских залпов.

Мы будем еще больше крепить вооруженную мощь наших частей, неустанно повышать железную воинскую дисциплину».

МОСКОВСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 3 июня. (По телефону).

Будем неустанно крепить мощь нашего государства

Во всех отделах Артиллерийского управления РККА состоялся митинг, посвященный итогам работ Третьей Сессии Верховного Совета СССР.

Выступившие на митингах с огромным удовлетворением говорили о решениях Сессии и о докладе главы советского правительства и народного комиссара иностранных дел товарища В. М. Молотова. — Наша военная политика, — говорит капитан Иванов, — это политика уверенного в своей мощи социалистического государства. Мы стремимся к миру, но всегда готовы к схваткам с врагом. В этом сила и мудрость нашей внешней политики.

Майор Завязлов в своей речи говорил о том, с какими удовлетворением было принято на Сессии решение об увеличении бюджетных ассигнований на оборону нашей родины, с каким подъемом все 170-миллионный советский народ приветствовал утверждение государственного бюджета.

Забота о росте могущества Красной армии

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 3 июня. (По телефону от наш. корр.). Во всех частях и военно-учебных заведениях округа с большим подъемом проходит обсуждение итогов работ Третьей Сессии Верховного Совета СССР. Бойцы, командиры и политработники горячо приветствуют и одобряют решения высшего органа государственной власти.

Ассигнование 40 миллиардов 885 миллионов рублей на нужды обороны нашей страны, — заявил куратор Военно-политического училища имени Зинькина тов. Мохин, — свидетельствует огромной заботы нашего народа, партии и советского правительства о дальнейшем укреплении боевого могущества Рабоче-Крестьянской Красной армии и Военно-Морского флота. Решения Сессии обязывают нас учиться упорно, настойчиво, максимально использовать каждую секунду учебного времени для своего дальнейшего совершенствования.

Красноармейцы и командиры одобряют решение политбюро советского правительства, предложенного в докладе тов. Молотова.

Куратор электротехнического училища Игнатьев заявил:

«Доклад тов. Молотова вселяет радость и гордость за нашу могучую родину. Глава советского правительства дал блестящий анализ современного международного положения. Он четко заявил о непоколебимой мирной политике СССР, о его готовности дать сокрушающий ответ любому агрессору».

Зная, что наша страна стала не той, какой она была в 1921 году и даже 5—10 лет тому назад, тов. Молотов от имени всего советского народа кратко предупредил всех агрессоров, и в частности, японскую военщину, что СССР не потерпит провокационных нарушений своих границ и границ дружественной нам Монгольской Народной Республики.

ВЫСТАВКА КАРТИН, ПОСВЯЩЕННЫХ В. П. ЧКАЛОВУ

ГОРЬБИН, 3 июня. (ТАСС). К годовщине смерти В. П. Чкалова здесь организуется выставка портретов, картин и скульптур, посвященных памяти великого летчика сталинской эпохи. В этой работе участвует более 50 художников и скульпторов.

Вчера в художественном музее закончилась творческий просмотр эскизов. Художник Соколов написал эскиз на тему «Чкалов в гостях у товарища Сталина в Москве», художник-пейзажист Камакин дает эскиз авиарейса на тему «Годные места».

Майор Ш. ГОГИШВИЛИ  
Командир № стрелковой части

# Содержание оружия в лагерях

Перед выходом в лагерь командиры и политработники нашей части провели большую работу по разъяснению правил содержания оружия в полевых условиях. Мы старались вложить в сознание бойцов непростую истину — в любую погоду и в любую очередь заботиться об оружии. Для этого было наглядно продемонстрировано, что винтовки и пулеметы, которые содержатся в отличном состоянии, дают лучшие результаты на боевой стрельбе. Бойцам разъяснили, что отсутствие заботы о винтовке повлечет отмену воинской части.

Упорная кропотливая работа командного и политического состава не прошла даром. Все красноармейцы стали относиться к оружию с исключительным вниманием, ревностно наблюдать за его исправностью и чистотой.

Незадолго до выхода в лагерь часть совершила стокилометровый марш. Это явилось для нас генеральной проверкой умения сберечь оружие в полевой обстановке. Погода была отвратительная. Дождь смешался со снегом, туман — морозом. Малейший недосмотр мог тут же выдать иллегальную винтовку или пулемет. Но за весь марш не было ни одного пакета со слухом. Вернувшись в казармы, бойцы поставили оружие в привычном в таком же отличном состоянии, в каком выжили его, вытупив в поход. Ни один прикол, ни одна похвала не обиделись без того, чтобы бойцы раньше своего отряда не просмотрели оружие, не протерли его тщательно и бережно.

Сейчас в нашей части немало красноармейцев, у которых любовь к оружию превратилась в своего рода страсть. Пулеметчик Валис в совершенстве знает каждую деталь своего пулемета, обращается с ним буднично, как с живым существом. Во время похода тов. Валис скорее откажет самому себе в защите от дождя, чем позволит упасть от сырости пулемет. Недалеко от озера Валис от заботы о винтовке болен. Но он все же, не протусовав ни одного дня, захватил в подразделение и проверил свой пулемет. Он сам контролировал чистку и тщательно просил допустить его к боевой стрельбе. Незадолго и пулемет в руках Валиса всегда бьет без промаха.

Примы в лагерь, командиры подразделений первым делом поинтересовались оружием. Сейчас в каждой взводе имеется закрытая пирамида с железной крышкой, запертая на замок. Внизу угрюмые специальные отделения для принадлежности чистки. Внутри пирамиды, на правой стороне находится ведомость закрепления оружия за бойцами. Рядом — тетрадь для отчета проверяющего.

Каждый день, командир взвода — раз в шестидесять, командир подразделения — раз в месяц. Кроме того осмотр оружия часто производит командование части, а по прибытии в лагерь все оружие было проверено оружейными мастерами. Каждый оружейный мастер наблюдает за состоянием оружия в одном из подразделений.

Для чистки винтовок и пулеметов в подразделениях отведены специальные места, имеются удобные столы со стойками. По одну сторону стола располагается ледовое отделение во главе с командиром, который руководит чисткой и контролирует вычищенное оружие, слезавшее в пирамиду.

Во время чистки присутствуют и оружейные мастера. Они не только наблюдают, но и учат, как нужно правильно чистить оружие, как экономить протирочный материал. Общее наблюдение за чисткой осуществляет дежурный средний командир.

На выходах и боевых стрельбах оружие приводится в порядок тут же в поле. В каждом подразделении есть для этого специальный брезент или соломенный мат. Оружие разбирают на воле, а на подстилке. Стрелки и пулеметчики всегда носят с собой принадлежности для чистки оружия. Это столь же обязательно, как, скажем, наличие у бойца противогаза. Чистка состоит из винтовки в воде, имеются хорошие мыльные ванны. Если идет дождь, оружие укрывается палатками.

На привалах производится осмотр оружия. В нем принимают участие наряду с командирами и оружейные мастера. Каждый из них имеет при себе походный ящик с инструментами, чтобы немедленно исправить то или иное повреждение. Но нужны в таких исправлениях нет — бойцы отлично научились сохранять винтовки и пулеметы на походе, во время стрельбы.

На последней проверке содержания оружия наша часть заняла первое место в соединении. Отмечены случаи, когда бойцы содержат в образцовом порядке по две винтовки. Например, курсанты Яковлев и Максимов имеют обыкновенные винтовки в сапфире. И те и другие сохраняются в идеальной чистоте. Ведущее место по сбережению оружия в части занял капитан Милиц со своим подразделением.

Вслед за осмотром оружия наша часть была выведена на проверочную боевую стрельбу. Исправное, чистое, тщательно выверенное оружие сразу дало себя почувствовать. Стрелковые показатели части оказались лучшими в соединении. Некоторые подразделения неслим стреляли отлично. Командный и политический состав, стрелявший из личного оружия, также получил отличную оценку.

КНИЖНИКИ СОСЫПОВ  
ВОЕННЫЙ ОКРУГ.

## Перед призывом в Красную армию

ТОРОПЕЦ, 3 июня. (От наш. корр.). В торопецком районном военном комиссариате каждый день поступают заявления от рабочих и колхозной молодежи с просьбой срочно зачислить их в ряды Красной армии.

Призывник Алексей Иванов, колхозник-станковец сельхозартели имени С. М. Кирова, Торопецкого сельсовета, пишет:

«Я, гражданин Советского Союза, воспитание Ленинско-Сталинского комсомола, желаю срочно быть призванным в ряды родной РККА. Обещаю до последней капли крови защищать наш Советский Союз от нападения врагов. Буду благодарно приняти в армию, имея знания городского стрелка, НКВД и ГСВ».

Призывники района упорно готовятся к вступлению в армию, сдают нормы на оборонные знаки, осваивают военное дело на учебных пунктах Осовиахима.

Райкомкомат ведет большую массовую политическую работу среди призывников. Проведено семь крупных конференций, 10 собраний, 42 беседы по материалам XVIII партийного съезда.

Профессор бригадир Е. АНТУЛАЕВ  
Военинженер 1-го ранга А. МОРИН

# Современные взрывчатые вещества

Взрывчатые вещества обладают весьма ценными свойствами. Важнейшие из них — компактность, простота в использовании. Это позволяет резко сократить трудоемкие процессы строительства и прочей работ. Известно, например, что одна шашка тротила весом в 400 граммов, обескураживает в 250 см<sup>3</sup>, в течение 10<sup>6</sup> секунд производит при взрыве работу в 82.260 кгм. Это равноценно одновремени усилию 1.200.000 человек.

Отрывка большой выемки для прокладки железных дорог механизированным способом требует полутора — двух лет работы. Взрывчатые же вещества выемка отрывается в четыре — четыре с половиной месяца, включая подготовительные работы.

Широко применяются взрывчатые вещества на современных войнах. Недавно при отступлении в 1917 году израсходовали до 200 тонн взрывчатых веществ на различные разрушения. В том же году англичане взорвали под Шприм одновременно 19 мн с общим весом до 450 тонн взрывчатых веществ. В 1918 году США поставили знаменитое Великое Северное взграждение в 80.000 тонн в Северном море между Шотландией и Норвегией. На его было израсходовано до 20 тысяч тонн взрывчатых веществ.

Взрывчатые вещества обладают весьма ценными свойствами. Важнейшие из них — компактность, простота в использовании. Это позволяет резко сократить трудоемкие процессы строительства и прочей работ. Известно, например, что одна шашка тротила весом в 400 граммов, обескураживает в 250 см<sup>3</sup>, в течение 10<sup>6</sup> секунд производит при взрыве работу в 82.260 кгм. Это равноценно одновремени усилию 1.200.000 человек.

Отрывка большой выемки для прокладки железных дорог механизированным способом требует полутора — двух лет работы. Взрывчатые же вещества выемка отрывается в четыре — четыре с половиной месяца, включая подготовительные работы.

Широко применяются взрывчатые вещества на современных войнах. Недавно при отступлении в 1917 году израсходовали до 200 тонн взрывчатых веществ на различные разрушения. В том же году англичане взорвали под Шприм одновременно 19 мн с общим весом до 450 тонн взрывчатых веществ. В 1918 году США поставили знаменитое Великое Северное взграждение в 80.000 тонн в Северном море между Шотландией и Норвегией. На его было израсходовано до 20 тысяч тонн взрывчатых веществ.



Курсанты Московского военно-инженерного училища на занятиях. Подразделение старшего лейтенанта Ф. Вишнякова за сборкой ранней опы.

# ОШИБКИ ОДНОГО ШТАБНОГО УЧЕНИЯ

(От нашего корреспондента по Закавказскому военному округу)

Штаб № соединения провел двухдневное тактическое учение в горных условиях на равнинной местности по теме: «Оборона района». Участвовали штабы частей и специальные подразделения. На этом учении имели место серьезные недостатки, особенно в организации связи.

Штабные командиры несвоевременно информировали связистов о смене командных пунктов. Был такой случай. По плану подразделения времени безымянной высоте. Связисты в указанный срок прибыли на высоту, чтобы развить связь. Высота же была изгнана, когда они никого там не застали. Оказалось, что один из штабных командиров, тов. Барыс, приказал перенести наблюдательный пункт в другое место, не предупредив связистов. Об этом знал и начальник связи соединения тов. Мозов, но также не поставил в известность связистов. В результате началось обычная в таких случаях спешка.

Одна из раций, выданных на учение, совершенно бездействовала только потому, что ее забыли включить в рабочее состояние. Связь от штаба соединения в частях подавалась с большим опозданием. Вместо того, чтобы выучить связь, например, в 21 час, как указано в плане, ее получили только в 1 час ночи.

Плохая организация связи сильно сказывалась на взаимной информации. Сообщения как сверху, так и снизу, поступали с перебоями и к тому же с опозданием. Разведывательная сводка, составленная в 3 часа, была получена в частях только к 11 часам.

Неподготовленность командования к этому учению была заметна и в том, что командный состав опоздал на высоту марш. На всю часть, которой командует тов. Антонин, имелось всего лишь две ватры. У многих штабных командиров совершенно не было планов штаба. А ведь действия происходили ночью, на незнакомой горной местности.

По условиям тактической обстановки части находились под непрерывным воздействием «противника». Это обстоятельство требовало тщательной маскировки, охраны штабов. Но и здесь не все было благополучно. Маскировка и охрана штаба боевыми подразделениями формально выполнялись. На деле штаб был демаскирован — все отдели расположились в белых палатках и очень шумно. Ночью во всех палатках горели огни, которые помогали воздушной разведке «противника» раскрыть место расположения штаба.

И. ДУБОВИЧ.

## Бензораздаточная колонка с автоматическим пистолетом

Ценное изобретение старшины Чудинова

Старшина № части Забайкальского военного округа Алексей Чудинов изобрел бензораздаточную колонку с автоматическим пистолетом, позволяющую быстро и без потерь заправлять горючим автотранспортные машины.

Бензораздаточная колонка с пистолетом автоматом проста по конструкции. Бензиновый бак большой емкости находится на высоте 2—3 метров от земли. Из него горючее поступает в раздаточный бак, связанный со счетчиком. В раздаточном баке помещается поплавок, который с помощью тросика скреплен со счетчиком. Когда горючий наполняет, например, бак автомашины, поплавок опускается и приводит во вращательное движение барабан счетчика, автоматически отсчитывающего количество саитого горючего.

Пистолет бензораздаточной колонки служит отпуском краном горючего. Кран этот состоит из 3 частей: поплавка, клапана и рычажка.

Перед заправкой рычажком открывается клапан автомашеты, после чего из раздаточного бачка через шланг начинает поступать горючее в бак автомашины. Когда бак автомашины полностью наполнен горючим, поплавок, выходящий в кран, поднимается, пружина распускается и закрывает клапан. Горючее перестает поступать в бак. Ни одна капля бензина не пропадает.

Технический совет Управления снабжения горючим РККА одобрил это ценное изобретение, позволяющее при заправке израсходовать сотни тонн горючего.

Кроме того, взрыв ассигирты менее эффективны, чем взрыв аммонитов, представляющих собою уже подготовленную на заводе смесь той же ассигирты с различными добавками. Расходовать ассигирту в чистом виде нецелесообразно. Однако в исключительных случаях, в зависимости от обстановки, она может быть использована.

До последнего времени применялись два способа взрывания — электрический и огневой. Теперь в зарубежной литературе поднят вопрос о таком способе взрывания, который наиболее удовлетворял бы требованиям безопасности при производстве взрывания. Интересно проследить, как эволюционировала в этом направлении французская военная мысль.

Перед первой мировой империалистической войной, согласно французскому мобилизационному плану, минирование и взрывание могло производиться только по приказу высшего военного командования. Проявление инициативы начальником командования не допускалось и даже наказывалось. Эта система себя не оправдала. В начале войны около половины французских соединений попали в руки немцев неморальным.

Войенной литературе была высказана мысль о производстве взрывов самим командованием соединений. Например, командование дивизии путем применения в действие специальных приборов производит взрыв на расстоянии. При этом указывается, что новый специальный способ взрыва должен быть гарантирован от случаев разражения или противником. Это явный намек на использование радиотехники для взрывов.

В книге Зейделя и Дюберэ «Учуси смерти и новые виды военного оружия» (Лондон, декабрь 1936 г.) уже говорится о приборах маятникового типа, ведущих за рубежом, связанных с взрыванием по радио и электрическим и сундукным жилам.

Нало полагают, что этот способ взрывания на расстоянии в будущих боях получит большое распространение.

## По страницам иностранных военных журналов и газет

# I. Воздушные бомбардировки и противовоздушная оборона

Развитие авиационной техники, увеличение скорости и потолка самолета, усовершенствование зенитной артиллерии заставляет высказывать как новые методы воздушных бомбардировок, так и новые средства противовоздушной обороны. В иностранной военной и общей прессе эти вопросы обсуждаются в свете опыта войны в Испании и Китае.

Французская газета «Лежел» поместила статью известного авиационного специалиста Е. Рузерона, который критикует методы воздушных бомбардировок и противовоздушной обороны.

«Правильность и точность бомбардировок с горизонтального полета могли быть достигнуты в первые дни авиации, когда скорость самолета не превышала 120 километров в час, а потолок 1.500 м. Однако с увеличением скорости и потолка самолета увеличивались и ошибки бомбежания. Бомбардировки, предпринимаемые интервентами по этому методу в Испании, со всей очевидностью показали его нестойкость. Самолет, авиационный персонал в пути корабля, pilot сбрасывает бомбы на всю группу кораблей. Фашистская авиация использовала этот метод при бомбардировке портов Барселона и Валенсия.

Воздушные атаки против отдельных кораблей с горизонтального полета оказались бессильными, и от них пришлось отказаться и применить бомбардировку с пикирующего полета на большой высоте. С увеличением скорости полета и в установившемся на военных кораблях лишь малочисленные зенитные орудия оказались способными прицельно бомбардировки путем пикирования со средней высоты, что увеличивает точность попадания и в то же время оставляет авиаторов в безопасности. Этот метод бомбардировки военного корабля, имеющего зенитные орудия, остается в силе и в настоящее время.

В последние время предпочитался метод бомбардировки с бреющего полета. Этот метод в действительности является более точным. Бомбардировка с пикирования под небольшим углом, который допускает даже на самой небольшой высоте, позволяет избежать крупных ошибок. Траектория полета и движения цели будут при бомбардировке на бреющем полете точно горизонтальными. Использование этого метода при бомбардировке с высоты 30—60 метров кораблей в походе или на якорной стоянке может быть весьма эффективным.

Восьмью противовоздушной обороны, Рузерон пишет: «Наудачу в воздушных боях оказались действительными против подводных лодок, которым приходится оставаться в погруженном состоянии. Патрульные суда, и еще лучше самолеты, терпеливо ожидают всплытия подводной лодки на поверхность, представляли для нее серьезную опасность. Но самолет, атаковавший коммерческий корабль, успевавший возвратиться на свою базу раньше, чем патрульное судно приблизилось к месту нападения. Замена натуральных кораблей на корабли индустриализации самолетов в воздухе также проблематична. Воздушная разведка самолетом ничего не давала.

Для защиты коммерческих кораблей предлагается вооружить их так же, как они вооружались против атак подводных лодок. Голене-пароход, на котором установлена 75-мм. полевая пушка с артиллерийскими и командой средней квалификации, может представлять некоторую опасность для подводной лодки. Но против самолетов сзади этой лодки не дают достаточной начальной скорости.

Очевидно, для защиты против атак самолетов необходимо каждый корабль снабдить специальными и многочисленными вооружениями на случай стрельбы против самолетов и на больших и на коротких дистанциях. Для защиты против атак самолета с высоты до 5.000 м. лучшим вооружением, по мнению Рузерона, будут пулеметы калибра 13,2 мм.

Установка на коммерческих кораблях орудий различного калибра и мощности потребует для их обслуживания многочисленного персонала. Нет сомнения, что подготовка такого персонала обходится дорого и требует длительного времени. О быстротечности воздушной атаки свидетельствует случай с германским крейсером «Дейлаунд». Этот крейсер имеет мощную зенитную артиллерию, которая группирована в батареи 150-мм. пушек. Для стрельбы с самолетов на дальних дистанциях, батарея 88-мм. пушек для стрельбы на более коротких дистанциях и батарея автоматических пушек для стрельбы с коротких дистанций. На якорной стоянке «Дейлаунд» у Балейских островов немецкий адмирал провел ряд мер против возможных воздушных нападений. И в этом случае самолетов не удалось атаковать «Дейлаунд» раньше, чем зенитные орудия его успели послать в самолет снаряды. После этого можно и быть уверенным, что на коммерческих кораблях можно организовать оборону лучше, чем это мог сделать «Дейлаунд».

Другие предлагают конструировать коммерческие пароходы крейсеры, специально оборудованные для этой цели. Присоединяя несколько старых крейсеров британского флота и создание специального типа «крейсера для защиты против самолетов», о которых сообщалось в специальной прессе, казалось бы подтверждает целесообразность такого коивоя.

Если крейсер может защищать против атак, атакованных его самого, то это не является доказательством того, что он может защитить от атак самолетов корабли, конвоируемые им. Конечно, нужно признать некоторую действительность заградительного огня зенитных орудий против бомбардировки пикирующего самолета. Самолет в течение нескольких секунд должен держать точное направление на корабль, и «защита», созданная снарядами зенитной артиллерии, представляет для него некоторую опасность.

Однако утверждение, что вооруженный крейсер сможет защитить коммерческий корабль, находящийся от него в одном из двух километров от берега, против атак пикирующего самолета, становится впадом, как только самолет поведет атаку на соседний корабль с высоты, примерно, 1.000 или 500 метров. Стрельба с фланга по бегущему челозу менее действительна, чем с фронта. Но при атаке самолета, пикирующего со скоростью 500 километров в час, абсолютно бесполезно рассчитывать на помощь «себе».

В заключение Рузерон утверждает: «Инициативная защита коммерческого корабля более действительна, но дорого стоит. Оборона при помощи крейсерского коивоя более экономична, но недействительна. Она может защитить лишь коивоя и подлодки кораблей, находящихся от него не далее 100 метров, но не предотвратит от потерь, так как самолеты самолетов, бомбардирующий корабли с большой высоты, и подводная лодка не будут иметь лучшей цели, чем этот коивой».

## II. Нововведение в польской кавалерии

В целях накопления обученных резервов кавалерии и конского состава польское командование в 1939 г. издало распоряжение о порядке прохождения военной службы со своей лодшью. Согласно этому распоряжению, как сообщает «Фрагс Милитери», действительную службу в рядах армии со своей лодшью могут отслужить только те, кто в течение года, так и добровольно. Продолжительность военной службы устанавливается в 12 месяцев на протяжении четырех лет.

В течение первого года обучение длится шесть месяцев: с 3 ноября по 20 декабря, с 7 января по 18 марта, с 15 мая по 15 июня и с 1 по 31 октября.

Во второй год — четыре месяца: с 18 января по 18 марта, с 15 мая по 15 июня и август — сентябрь (маевари).

пользуется бесплатной ветеринарной помощью и государственным случным пунктом. В течение всей действительной службы лодша снабжается конскими фуражом и прочими видами конского снабжения.

В случае, если лодша выходит из строя ввиду заболевания или несладения, владелец ее компенсирует другому.

Лодша, на которой военнообязанный продолжает нести службу, призывается осматриваться специальной комиссией, которая и определяет годность ее к службе в строю. Владелец ее дает обязательство в течение четырех лет не продавать принятую комиссией лодша, а кобылку не слухать в течение трех лет, содружить и лодша и селло в полной исправности. Если в течение службы лодша пала, он обязан приобрести другую.

Нарушивший эти обязательства теряет право на все привилегии, предоставляемые этим родом службы, и обязан отслужить полную повинность в кавалерийском полку на общих основаниях в течение двух лет.

## III. Состав механизированной бригады

По сообщению начальника управления артиллерийского снабжения австрийской армии, опубликованном в майском номере журнала «SAE» армия США в настоящее время располагает механизированной бригадой, расположенной в форте Нокс. В со-

ставе этой бригады на последних маневрах участвовало около 500 машин такого типа. В это число входило 100 танков, полуавтобусных автомашин, около 100 разведывательных бронетракторобоей и ряд других колесных машин.

# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## Проверка личных качеств кандидатов партии

Независимо от принадлежности вступающего в партию (к рабочим, колхозникам или интеллигенции), по новому Уставу ВКП(б) кандидатский стаж определяется сроком в один год.

«Такой стаж, — говорит тов. Жданов в своем докладе на XVIII съезде, — вполне достаточен для того, чтобы за этот срок кандидат мог получить основательное ознакомление с уставом, программой и платформой партии и чтобы партийная организация могла проверить личные качества кандидата».

Что это действительно так, нетрудно убедиться на примере кандидатов ВКП(б) нашей партийной организации — т.т. Богомолова, Витковского, Степанова и многих других. За год пребывания в кандидатах они вполне подготовились к вступлению в члены ВКП(б): хорошо ознакомились с уставом и программой, выразили настолько, что стали полноценными политическими руководителями подразделений.

Сокращение сроков кандидатского стажа налагает на нас — партийных руководителей — дополнительную ответственность за работу с кандидатами. В докладе на XVIII съезде ВКП(б) товарищ Жданов особо подчеркнул, что установление кандидатского стажа сроком в один год имеет целью: «оставить партийные организации возможность, по мере возможности, и организационную работу среди кандидатов, сделать прохождение кандидатского стажа не формальным делом».

Первые шаги по пути реализации этих указаний партийным бюро нашей части уже проделаны. Мы ввели в практику постановку для кандидатов докладов по организационно-политическим вопросам, по уставу и платформе ВКП(б). Также стали призывать кандидатов к выполнению различных партийных поручений, больше и конкретнее помогать им в работе.

Партгор Иогансон поручил недавно кандидату партии Шелловскому провести с бойцами беседу по разделу доклада товарища Сталина о международном положении. Когда Шелловский еще раз тщательно прочитал доклад товарища Сталина, партгор помог ему подобрать для иллюстрации несколько ярких фактов из международных событий последних дней. Затем Иогансон внимательно просмотрел конспект беседы, уточнил его, и только после этого допустил Шелловского к беседе. По итогам бойцов этой беседы, проведенной кандидатом партии, была удовлетворительная и отличная большая содержательность. Таким же образом мы готовили к первой политической беседе с бойцами кандидата партии Жмурин и других.

Многие кандидаты партии выполняют у нас обязанности групповодов политзанятий,

редактируют стенные газеты подразделений, руководят красноармейской самодеятельностью. Пропагандистская и агитационно-массовая работа быстрее движется вперед и дает нам возможность лучше выявить личные качества кандидатов.

Индивидуальный подход — главное в воспитательной работе с кандидатами. Будет глубоко неправильно, если партийный руководитель, секретарь или член партбюро все свое знакомство с кандидатами ограничат лишь изучением анкетных данных и встречами с ними на собраниях. И, например, считая законом для себя постоянно следить за деятельностью каждого молодого коммуниста, как можно чаще общаться с ним, беседовать по всем волнующим его вопросам. Такие беседы дают очень много полезного не только кандидатам, но и мне самому. Об этом говорят десятки самых разнообразных фактов.

Поэтому, как сейчас, случай с кандидатом партии тов. Шелловским. Я всегда считал его примерным бойцом, и вдруг слышу, что Шелловский грубо нарушил воинскую дисциплину. Командование подразделения поставило вопрос об отчислении его из списка кандидатов. Узнав об этом, я прежде всего пошел к самому Шелловскому. После обстоятельного разговора с ним у меня сложилось твердое убеждение, что его проступок является результатом слабого еще знания уставов РККА. Решил проверить свое мнение в беседах с другими бойцами. Оно целиком подтвердилось. Выяснилось, что и другие бойцы нечетко, неглубоко усвоили важнейшие уставные требования. Партбюро ситивариовало об этом командование. Решено было оставить Шелловского в школе. Хорошо изучив уставы, Шелловский вскоре доказал делом, что он никак не принадлежит к числу недисциплинированных.

Из всего сказанного отнюдь не следует, что теперь у нас в организации работа с кандидатами поставлена хорошо. Такой вывод был бы неправилен. Мы по существу только-только начинаем свою работу с кандидатами. Недостатков и неточностей у нас еще очень много. Но это не мешает нам со всей ответственностью заявить, что большевистское воспитание молодых кандидатов партийной организации уделяет всевозможное внимание. Все свою работу партийники строят так, чтобы за время кандидатского стажа была полностью обеспечена большевистская проверка личных качеств каждого кандидата партии.

**Политрук Г. ФЕДОРОВ,**  
секретарь партбюро Н части.  
ПРИВОЛЖСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ.



В лагерях Н части Московского военного округа. Курсанты (слева направо): А. Лебедев, Б. Рутберг и Б. Сафронов за вышумом стенной газеты.

Фото А. Матавлевского.

## Теоретическая конференция комсомольцев

Недавно мы провели в своей комсомольской организации теоретическую конференцию по книге В. И. Ленина «Государство и революция».

Подготовка к конференции заняла два месяца. За это время комсомольцы прослушали несколько лекций по вопросам марксистско-ленинского учения о государстве. Организаторами были три групповые консультации. Каждый комсомолец имел возможность через две недели получить индивидуальную консультацию.

Конференция прошла на высоком идейно-теоретическом уровне. Она значительно повысила интерес комсомольцев к изучению трудов Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина. Так, например, за время подготовки к конференции получаемое большинство комсомольцев прочли книгу В. И. Ленина «Государство и революция». Около половины комсомольцев детально ознакомились с такими произведениями, как «Империализм есть высшая стадия капитализма» и «Происхождение семьи, частной собственности и государства». Участники конференции использовали труды товарища Сталина по

вопросам государства. Комсомолец красноармеец Воронин одновременно с изучением книги В. И. Ленина «Государство и революция» прочитал и законспектировал «Манифест коммунистической партии», «Критику Готской программы», доклад товарища Сталина на XVIII съезде ВКП(б).

Молодой комсомолец тов. Никулин до конференции не работал над первоисточниками марксистско-ленинского учения, что это ему не под силу. Готовясь к конференции, тов. Никулин изучил и законспектировал доклад товарища Сталина на XVIII съезде ВКП(б), внимательно прочитал «Государство и революция» В. И. Ленина. Выступил на теоретической конференции, он обстоятельно осветил вопросы роли социалистического государства в условиях капиталистического окружения.

После теоретической конференции комсомольцы с еще большим упорством занялись за изучение теории марксизма-ленинизма.

**А. ЗАПРЯГЕВ.**

СИБИРСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ.

## Семинары пропагандистов по международным вопросам

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 3 июня. (По телефону от наш. спец. корр.). Дом партийного образования Ленинградского военного округа организовал окружной семинар пропагандистов. Спикером семинара — пропагандисты частей и соединений, преподаватели военных училищ. Семинар посвящен специально международным вопросам.

Первую лекцию о книге В. И. Ленина «Империализм, как высшая стадия капитализма» прочел полковой комиссар Васильев. Профессор Ленинградского университета тов. Иветская прочла лекцию «Международные отношения накануне первой империалистической войны».

Участники семинара также будут прочтут лекции на темы: «Последнее международное положение», «Современная капиталистическая система», «Гитлеровская проблема» и другие.

Библиотека Окружного дома партийного образования подготовила к семинару специальную выставку литературы по международным вопросам.

КАЛИНИНСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 3 июня. (По телефону от наш. спец. корр.). Заключил трехдневный общепартийный семинар докладчиков по международным вопросам. Семинар прошел 25 лучших агитаторов. Прослушали 4 квалифицированных лекции на темы: «Внешняя политика Англии», «Агрессивная политика германского фашизма», «Героическая борьба китайского народа», «Великий пролетарский народный фронт». На семинаре работали и раздал слушателям примерный план доклада по международному положению.

Заседания в укрытиях — садах, огородах, строениях — противник в ночных условиях имел возможность быть не наступательным. Ореховский опыт показал, насколько в условиях ночного боя в населенном пункте велика роль ручных гранат.

«...Курсанты упорно продвигались по узкому гребню, выходя в долину, в 28-мином гнилом дворе. К часу ночи с 28 на 29 июля курсанты, разгромив окончателю белогвардейцев, с песней «Интернационал» вышли на западную окраину Орехова, полностью заняв весь город».

В дальнейшем события развивались неудачно для нас. Противник, сняв с Александровского направления ряд свободных частей, снова перешел в наступление на Орехов. Упорно защищая город курсанты. Но снова случился огромное превосходство сил белых. Во второй половине дня 29 июля наши части были вынуждены оставить город. На этом автор фактически прекращает описание борьбы за Орехов.

Должно ясно рисует С. Т. Федоров доблесть, мужество и героизм красных курсантов, их беззаветную преданность революции.

После того, как согласованными действиями доблестнейшей группы из Южного фронта был сокрушен Орехов снова был занят частями 13-й Красной армии.

Брошюра «Бои за Орехов» может быть рекомендована военному читателю.

К недостаткам книги следует отнести слабость показа оперативного фона, на котором разворачиваются описанные события. Автор упускает из вида то, что угроза развития прорыва была ликвидирована 2-й конной армией, которую командование Юго-Западного фронта своевременно ввело в дело. Именно красная конница являлась оперативным фактом, изменившим обстановку в нашу пользу.

Написано автор очень рано обрывает описание и не довел показа боевых действий до 3 августа — последнего дня операции белых, закончившейся отходом их к югу под ударами нашей пехоты, конницы и авиации.

**Полковник И. КОРОТКОВ.**

## Безответственное отношение к музыкальным инструментам

(От специального корреспондента «Красной звезды»)

Состояние политпросветительства комсомолец Орлов определил коротко:

— Сам черт голову сломит.

И это вполне правильная оценка. Хаос в учете дорогостоящего имущества не поддается описанию. С тех пор, как учет его был передан обком-веткомучоту, политпартия совершенно перестала интересоваться хранением своей материальной базы.

В части партия-таки варварское отношение к политпросветительству. За порчу гармошки или патефона здесь не принято высказываться. В результате безответственности дорогостоящие музыкальные инструменты, клубное оборудование привели в негодное состояние.

По документам штаба в части числятся свыше тридцати гармошек. По распискам же начальники клуба Климова их не больше двадцати. На самом деле, в подразделениях мажором с трудом насчитать четырнадцать.

Где же остальные? Начальник обком-веткомучоту снабжения Шенцов беспомощно разводил руками:

— Все гармошки должны быть на месте.

Иначе думает начальник клуба Климов. Он говорит:

— Не иначе, как разбиты, а может быть и пропаны.

Климов не преувеличивает. Действительно, пропала гармонь — нередкое явление. Здесь к этому привыкли. Лишь один из двух гармошек из подразделения, где полтора месяца назад и Лисичин, никого не удивило. О пропаже даже не было доложено комсомолу.

По тем же документам штаба за клубом числится 9 патефонов. Климов пришел в ужас от этой цифры.

— Как?! В клубе только один патефон! — заявил он.

Позже удалось найти в клубе еще 4 разбитых патефона. Прошли по подразделениям, кое-как нашли и остальные. Но что это были за патефоны? Большинство из них за короткий время пришло в абсолютную негодность.

Дорогостоящую материальную базу, культурный инвентарь партии, трудящихся,

расхищают. И все это проходит безнаказанно.

Политруку Романенко, сломавшему патефон, тутчас же выданы деньги. Недавно политрук подразделения Крижевич сдал обратно на склад 4 сломанных гитары, одну искоренную мацолу и небольшие обломки двух балалаек. Получил же он их новенькими только три месяца назад. Вместо положенных 5 лет музыкальные инструменты в руках нерадивых хозяев прослужили лишь три месяца.

Комиссар даже затруднился сказать, сколько приблизительно политпросветительского имущества в части. Оно не учтено, не подсчитано. В этом сказываются неправильные взгляды на так называемое «небоевое» имущество.

Уже месяц, как часть живет в лагере. Бойцы и командир упорно занимаются военным делом, решают сложные тактические задачи. В отсутствие, приближенной к боевой, они, не покладая рук, совершенствуют свои военные навыки.

После утомительного дня люди хотят отдохнуть, развлечься. Но как и где? Клуб еще не развернулся, библиотеке работает плохо. В занесенных домиках неуютно. Бойцы проводят время того, как уесть.

Вот в часы вечернего досуга на музыке распознала группа бойцов из подразделения, где политрук тов. Чирейкин. Хотелось спеть, но нет ансамбля, хочется сплясать под гармонью, но гармонка выбита в шпанду разбитая, пережугана проволочкой. Правда, есть еще балалайка, но она без струн, а достать в клубе струн стоит очень больших трудов.

В соседнем подразделении есть патефон. Но послухать его-нет возможности. Командир подразделения тов. Бабуркин взял «временное» этот патефон к себе на квартиру и никак не собирается возвращать.

Беззаботное отношение к «небоевому» имуществу — политпросветительству, нежелание по-настоящему беречь его приводит к ослаблению массово-политической работы, мешают организовать разносторонний отдых бойцов и командиров.

**Н. ЕРЕМИН.**

БЕЛОРУССКИЙ ОСОБЫЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ.

## Коллективные читки книги «Бои у Хасана»

БЕЛОРУССКИЙ ОСОБЫЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 3 июня. (По телефону от наш. спец. корр.). В Н части состоялся трехдневный семинар, на котором политработники получили инструкции как организовать коллективные читки книги «Бои у Хасана».

Семинар проводился в вечернее время. Им руководил полковой комиссар Шухардин.

Сейчас в подразделениях ведется коллективные читки книги. Бойцы с боль-

шим интересом слушают замечательные рассказы о героических действиях Красной армии в районе озера Хасан.

КАЛИНИНСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 3 июня. (По телефону от наш. спец. корр.). В части, где комиссар тов. Снегиревский, с большим успехом проходит читка книги «Бои у Хасана». Особенно увлекательно проводят читку заместитель политрука Ореланенко. В подразделениях уже прочитана половина рассказов.

вои в июле 1920 года и посвящена работа С. Т. Федорова.

Утром 26 июля 46-я стрелковая дивизия перешла в общее наступление. «Бойцы, невзирая на огромное превосходство белых, преодолевали упорное сопротивление белогвардейцев, и в первой половине дня 137-я бригада дивизии стремительно город захватила Омельник» (11 км. северо-восточнее Орехова). Правее, на рубеже Гурфельд, Веселая, Ореховские, выдвигалась фронтальная резерв — 2-я конная армия. Левее, с целью овладения Ореховом, наступала 136-я бригада, а южнее — 138-я бригада той же дивизии. Сосредоточенная в Гуляй Поле курганская бригада выдвигалась к юго-востоку от Орехова.

Вследствие превосходства сил противника, сосредоточенного в Ореховском районе до 85 эскадронов конницы и свыше 2.500 пехоты, овладеть городом 26 июля красным не удалось. В ночь на 27 июля красные части возобновили наступление. Неся большие потери, 136-я бригада заняла город. Белые поспешно отступили.

Бросив против красных частей значительные силы конницы, пехоты, а также авиацию и бронемашину, белые вновь захватили Орехов. Автор книги делает правдивый вывод, что успех белых объясняется резким превосходством их в силах и технике. Но малую роль сыграло и отсутствие достаточной согласованности всех частей доблестнейшей группы 13-й армии и 2-й конной армии. Учитывая это слабое взаимодействие двух оперативных группировок, командование Юго-Западного фронта с 24 часов 30 июля передало 2-ю конную армию в оперативное подчинение 13-й армии.

Борьба за Орехов снова возобновилась и приняла особенно упорный характер во второй половине дня 28 июля. Решающую роль в этих боях за Орехов на этот раз играла курганская бригада. В 23 часа 28 июля 1-й полк этой бригады с боем перешел в Орехов. Завязался ночной бой. Красные бойцы пробрались по населенному пункту, бегя с боям до домок.

Наступление прямо в бок, без достаточных мер охранения явилось одной из главных причин больших потерь, которые понесли в этом бою курсанты.

## КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

### Бои за Орехов\*)

В ответ на итершение белогвардейских войск летом 1920 года на Украину красные части перешли в энергичное контрнаступление, изгнали белогвардейцев из пределов Украины и Белоруссии, повели наступление на Львов и Варшаву.

В это же время на юге шли упорные бои против враждебных полчищ. Имея численное и техническое превосходство, Врагшел добился серьезных оперативных и тактических успехов, овладев всей Северной Украиной и создав угрозу Донбассу. Обстановка на Крымском фронте осложнялась еще тем, что к тому времени в тылах действовавшей против Врагшеля 13-й Красной армии значительно усилилась деятельность маховых банд, для борьбы с которыми надо было выделить некоторую часть сил.

Предприняв свое наступление в Северную Украину, Врагшел стремился разрешить главную задачу — обеспечить базу для коллективного своей армии живой силой, чтобы затем двинуться походом на Москву.

По расчетам Врагшеля оказались близкими. Престыжание южной Украины решительно отказалось служить в белой армии. На мобилизации оно отвечало массовым дезертирством. Это заставило Врагшеля изменить свои планы — все внимание он перенес на левый фланг — Дон и Кубань, нацелив прервать их в основную базу для пополнения своей армии. Разработав план широких десантных операций и предприняв 25 июля свой удар в Александровск и Ореховском направлении на Донбасс, Врагшел пытался обеспечить подготовку десантной операции на Кубань и сорвать сосредоточение левого Юго-Западного фронта в районе Александровска и Орехова.

Решающую роль в проведении этой операции должна была сыграть ударная группа

два в составе конного корпуса генерала Баркенева и 1-го армейского корпуса генерала Кутепова. Сюда же подтягивались на рубеж Симарогос конный корпус генерала Баркенева. Главные силы надежды Врагшеля возлагал на конницу.

Силам белых в этом районе противостояли наши 3, 46, 42 и 40-я стрелковые дивизии и сводная курганская бригада, растянутые на широком фронте и во многом раз хуже вооруженные.

В районе ст. Соболева во фронтовом резерве была расположена 2-я конная армия.

Утром 25 июля ударная группа Врагшеля перешла в наступление в направлении на Орехов и Жеребей и к вечеру этого дня овладела обоими пунктами.

Командование 13-й армии, имея сведения о подготовке белыми наступления, не предприняло своевременно необходимых мер. В результате фронт армии был прорван.

Командование Юго-Западного фронта во главе с товарищем Сталиным немедленно ввело в бой 2-ю конную армию, поставив перед ней задачу — стремительно двинуться на Орехов и Жеребей и разбить противника. 13-я армия должна была наступать в тесном взаимодействии со 2-й конной армией в направлении на Орехов и Б. Токмак, отрезать противнику путь отступления.

В период с 26 июля по 3 августа в районе Александровска, Орехов, Б. Токмак завязались упорные бои, закончившиеся победой красных войск.

В период с 26 по 31 июля особенно упорные бои с белыми в районе Орехова вела 46-я стрелковая дивизия и приданная ей сводная курганская бригада.

Орехов был весьма важным оперативным пунктом. Отсюда будет понятно упорство, с какими дрались за него обе стороны.

Боевые действия 46-й стрелковой дивизии и приданной ей бригады под Орехов

## ИЗ ПОСЛЕДНЕЙ ПОЧТЫ

### Путанники

Воевкер написал заметку и отослал ее в редакцию. Заметку редакция получила и обработала. Читатели взяли в руки газету и прочли:

«На голубом фоне неба появляются первые самолеты «противника». Они сбрасывают «бомбы» на железнодорожные пути, «Затрещивают» жилища дома. Из штаба поступают приказы — Пожарной команде срочно выехать на ликвидацию пожара в рабочих кварталах».

Читатели, — те, которые участвовали сами на учениях по противоздушной обороне, удивленно покали плечами.

Голубой фон неба ведь не желтый, но по поводу самолетов можно сказать совершенно точно, что в воздухе они не полетали, на учениях не участвовали.

Потерпев таким образом поражение в воздухе, редакция хочет выиграть реванш на земле и продолжает:

«На подразделениях лейтенанта тов. Денисова из-за леса неожиданно напал «противник», он угрожал всей части. Тов. Денисов решил окружить «противника» в лесу, подступив на близкое расстояние и немедленно бросился на него в атаку с флангов».

К этой батальной сцене отсутствует лишь прибавить, что в части вовсе не существует подразделения лейтенанта Денисова. Нет такого! Есть, правда, подразделение лейтенанта Даниева и именно оно участвовало на учениях.

Но редакция и здесь не сбывается и вводит в действие артиллерию:

«В атаку! Ура! — кричат красноармейцы, бросаясь со штыками наперевост,

на «противника». Затрещив пулеметы. Вдоль прощивались выстрелы из пушек. Лес дрогнул.»

А вместе с лесом дрогнули и читатели. Однако дрогнули они не от орудийного залпа, а потрясенные упорным старанием редакции извратить картину учений. Путанки в районе учений не было.

Питируемая заметка была напечатана на второй странице в № 96 газеты «Красноармейская правда» (Белорусский особый военный округ). Автор заметки — красноармеец Л. Абрамович узнал ее только по своему заголовку «Противник» уничтожен». Все остальное — плод редакционной безответственности.

Но, может быть, газета поспешила исправить ошибку и назвать вещи своими именами? И в самом деле. На четвертой же странице этого номера «Красноармейская правда» под заголовком «Путанники» напечатано:

«Газета... не радует своих читателей высокой грамотностью и качеством литературной обработки статей и заметок. На всем памят читать неподобающую общности и вредной сленки. Очень часто газета путает фамилии, даты, названия... Все это сходит с рук редактору... Золотые слова! Только редакция стыдится адресовать их не себе, а читателям «за боевой порядок»».

Точность — непременное условие работы газеты. В редакции газеты «Красноармейская правда» очень часто забывают об этом.

\*) С. Т. Федоров «Бои за Орехов» (июль 1920 года), Госоцензат, Москва — 1939 г.

GERMANO-YUGOSLAVSKIE PEREGOVORY

Париж, 3 июня. (ТАСС). Переговоры, которые ведутся сейчас в Берлине югославским премьер-регентом Павлом...

Согласно этим сведениям, югославский премьер-регент оказывает отпор нажиму на него со стороны руководителей германской политики...

В то же время указывают, что Югославия уже дала заверения, касающиеся ее внешней политики. Согласно этим заверениям, Югославия будет соблюдать нейтралитет в отношении Германии и Италии.

На противоположной стороне границы, в Венгрии, расположена другая комиссия, также находящаяся в руках германского кооператора. Новый коммюнистический договор будет предусматривать предоставление Югославии 26 процентов добычи нефти.

ПОДРЫВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ GERMANSKH FASHISTOV V POLSHU

Варшава, 3 июня. (ТАСС). Газета «Известия» гурьезно поднимает шум, что за последние два месяца на территории Польши заметно усилилась деятельность негетерогенных германских организаций...

ПРЕСЛЕДОВАНИЕ ЧЕХОВ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Варшава, 3 июня. (ТАСС). Польское телеграфное агентство (ПАТ) сообщает, что польские аресты и преследования в Чехии и Моравии в каждом дне нарастают. В последние дни германские власти произвели аресты среди высокопоставленных лиц в Праге...

РАСТОРЖЕНИЕ КОНТРАКТА С НЕМЕЦКИМИ СПЕЦИАЛИСТАМИ В ТУРЦИИ

Анкара, 3 июня. (ТАСС). Турецкое министерство земледелия решило не возобновлять договора с немецкими специалистами, работающими в высшем сельскохозяйственном институте и в самом институте. Уже отстранены от работы немецкий специалист Яде, работавший в институте, и ректор высшего сельскохозяйственного института Клаиберг.

Военные действия в Китае

В Центральной Китае в северо-восточной части провинции Хунань японские войска с конца мая начали наступление в районе южнее Чжоушю. Упомянутые бои шли в течение пяти дней. Китайская армия отбила все попытки японского наступления. Одновременно японские командования пытались предпринять обходное движение путем высадки десанта на южном берегу озера Дунтинху и отправки его в тыл китайским войскам...

И японские командования, убедившись в невозможности разбить китайские позиции в этом районе, отказались от дальнейших попыток наступления и на днях отбили все попытки японцев занять последние позиции. За время этой операции японцы потеряли больше 2 тыс. человек.

В центральной части провинции Хубэй японский отряд форсировал реку Ян (в районе Подзаоу), сейчас окружен китайскими войсками. В южной части провинции Аньхуй китайский партизанский отряд отбился от японцев у пункта Чапэнь (в 25 км юго-западнее Уху).

Патриотизм китайского народа

«Китайцы не воюют с китайцами» — этот лозунг находят все более широкое распространение среди китайцев, которых японская военщина и ее наемники — марionеточные «правительства» силой мобилизуют в «армии содействия японскому империализму». Китайские газеты все чаще сообщают о случаях перехода солдат армий марionеточных «правительств» на сторону китайского войска. В западной части провинции Шаньдун, помет «Сельвейба», полк армии марionеточного «правительства» под командованием Ши Си-пэн при встрече с частями китайской армии целиком перешел на сторону японцев и начал против них военные действия.

Другой случай востания войск марionеточного «правительства», на который указывает «Сельвейба», имел место в провинции Аньхуй. 1.000 чел. отказались повиноваться японскому командованию и перешли на сторону войск китайского центрального правительства. (Соб. инф.).

Действия партизан в окрестностях Бэйпина

Журнал «Чаина эт уэр» опубликовал беседу с руководителем китайских партизан, действующих близ Бэйпина. По его словам, главная цель Тайхана в настоящее время находится под контролем китайских партизан. В этих горах имеется хорошо организованная база для военных операций в Северном Китае. Отдельные отряды бойцов армяются на территории провинции Жэнь. Представители этих партизанских отрядов организуют партизан в Манчжурии, которые идут на подкрепление старым ветеранам, ведущим в течение 7 лет упорную борьбу против японских агрессоров.

Партизаны группами и в одиночку пробрались в Бэйпин, где они имеют широкие разветвленную агентурную сеть. «Однажды», — сказал партизан, — во время одного из таких передвижений мы узнали от местного железнодорожника-китайца, что японский военский поезд отправляется из Бэйпина на фронт. С этим поездом должны были ехать 200 японских солдат. Три вагона были нагружены боеприпасами. Было решено пустить этот поезд под откос. Достав динамит из наших тайных складов, мы отправились в путь. Изложив динамит под рельсы было сделано одной минута. Расположившись в укромном местечке, мы стали наблюдать. Все посылался гулок паровоза. Поезд на полном ходу влетел на воздух. В различных укромных уголках действуют небольшие арсеналы. Квалифицированные рабочие, безвыездно сидя из большинства железнодорожных мастерских, имеют огромный запас металла, творят чудеса. Здесь производится винтовка, револьверы и другие предметы. Когда арсеналы нехватает металла, партиями под покровом ночи снимается рельсы Бэйпин-Мукденской железной дороги и отправляют их в мастерские. Японцам приходится непрерывно восстанавливать железнодорожные пути и проводить телефонно-телеграфную связь. Однажды партизаны узнали от своих секретных агентов, что недалеко от японских казарм, в предместьях Бэйпина, находится хранилище газа. Решено было поехать туда хранилище. Но как это сделать? Недалеко от японских казарм японцы возводили оборонительные сооружения. Строили его мобилизованные местные китайцы. Партизаны быстро сообразили с этим китайцами и предложили им бросить около хранилища газолит самовоспламеняющиеся химические вещества. К вечеру хранилище загорелось. Ночное небо было покрыто пушистыми заревами, которое видно было на много километров вокруг. (ТАСС).

Гибель английской подводной лодки

Лондон, 3 июня. (ТАСС). Как уже сообщалось, третьего дня в Инвер-мурском заливе затонула английская подводная лодка «Гатис». Агентство Рейтер передает, что, по полученным в морском министерстве дополнительным сведениям, всего в лодке находилось 79 человек, как об этом сообщалось вчера, а 101.

Вчера в течение нескольких часов значительная часть кормы лодки находилась над водой. После вечернего прилива лодка целиком потонула в воду. Вода, обследовавшие место гибели лодки, утверждают, что она находится на глубине 130 футов и как будто бы перевернулась. В течение всего вчерашнего дня делались попытки закрепить стальные тросы вокруг лодки с тем, чтобы вытаски ее на поверхность, однако после того, как спасательные суда тронулись, все тросы лопнули, и лодка окончательно исчезла под водой.

Спасательные операции продолжают довольно интенсивно, но пока еще не достигнуто никаких положительных результатов. Полагают, что люди, находящиеся в лодке, не улетят спасти.

Лондон, 3 июня. (ТАСС). Сегодня представитель фирмы «Камелл Лорд», строившей подводную лодку «Гатис», заявил, что, по мнению фирмы, лодка, находящаяся в подводной лодке, уже заглохла от голода, который в большом количестве находится на подводной лодке. Угнетая угор, под кормой затонула лодка, полагают, что хвор должен был выйти из лодки.

Лондон, 3 июня. (ТАСС). Как сообщают агентство Рейтер, сегодня английское морское министерство опубликовало заявление, в котором говорится, что в настоящее время нет никакой надежды на спасение людей, находящихся в затонувшей подводной лодке «Гатис». Спасательные работы продолжают.

Поездка офицеров эстонской армии в Польшу

Варшава, 3 июня. (ТАСС). Загря в Варшаву прибывает группа военных офицеров потранных частей эстонской армии во главе с начальником эстонской пограничной охраны генералом Куртане. Как сообщает «Газета польска», эстонские офицеры за время пребывания в Польше осмотрят важный участок польской границы.

Военно-морское строительство в США

Вашингтон, 3 июня. (ТАСС). Морское министерство США утвердило контракт на постройку 24 новых кораблей (Недавно конгресс ассигновал средства на строительство этих кораблей). В числе этих кораблей — два линкора по 45 тыс. тонн водоизмещения каждый, 1 авианосец, 4 легких крейсера, 8 эсминцев, 7 подводных лодок и др.

Открытие авиалинии Берлин-Багдад

Анкара, 3 июня. (ТАСС). По сообщению стамбульских газет, открылся авиалиния Берлин — Багдад. Часть этой линии от Стамбула до Алеппо будет обслуживать турецкими летчиками. Намечено продлить эту линию до Кабула, но по этому вопросу еще не достигнуто соглашение с афганским правительством. Считают, что весь путь от Берлина до Кабула можно будет покрывать в течение 8 дней.

Строительство нового линкора во Франции

Париж, 3 июня. (ТАСС). Французское морское министерство передало заказ на строительство линкорного корабля «Ласкол» водоизмещением в 35 тысяч тонн.



На всероссийском сборе парашютистов. Капитан В. Романов помогает капитану А. Колосову надеть парашют. (Севернокавказский военный округ). Фото В. Гуттариа.

Спортивное лето в Калининском военном округе

Калининский военный округ, 31 августа. (По телефону от наш. корр.). Физкультурники частей округа деятельно готовятся к спортивному лету. На лагерных полях сооружаются спортивные площадки, городки, стадионы.

Открытие летнего спортивного сезона начнется розыгрышем кубка Калининского военного округа по футболу.

Почти одновременно с розыгрышем кубка начнется и борьба команд за первенство в округе по футболу. Как кубок, так и орденовое первенство в этом году будут оспаривать команды подразделений и частей округа, а не, как обычно, команды лагерных сборов. Тренировочные матчи юнионных футбольных команд уже начались.

15 июня в лагере имени Ворошилова начнется окружной тренировочный сбор лучших легкоатлетов, футболистов, баскетболистов и пловцов. С 1 по 12 августа будет проведена спартакиада лагерных сборов, а с 18 по 30 августа — первая летняя спартакиада округа, которая будет проходить на центральном стадионе.

Спортивное лето физкультурников частей Калининского военного округа закончится массовыми кроссами имени маршала Советского Союза товарища К. Е. Ворошилова.

Учебно-методический сбор командиров и политруков Ленинградского военного округа

Ленинградский военный округ, 31 августа. (По телефону от наш. корр.). Мастер штыкового боя Жаравин стоит у чучела и объясняет командирам, как следует вести основной укол. Затем он методично наносит укол. Продолговатая таким образом несколько раз, Жаравин становится проверяющим. Теперь отработавшие элементы штыкового боя командиры и политруки эскадронов.

Так занимались в течение трех дней на учебно-методическом сборе командиры и политруки эскадронов 11 кавалерийской части. Они отработали определенную программу по штыковому бою, строевой и огневой подготовке, тактике и политической подготовке.

Накануне 140-летия со дня рождения А. С. Пушкина

В связи с исполнением 6 июня 140-летия со дня рождения великого русского поэта Государственный музей А. С. Пушкина проводит ряд лекций.

Загря в Центральный Дом Красной армии старший научный сотрудник музея А. И. Беринг прочтет для командиров и политработников гарнизона лекцию о жизни и творчестве А. С. Пушкина.

Заочное обучение красноармейских художников

Центральный Дом Красной армии имени М. В. Фрунзе организовал заочное обучение красноармейских художников живописи и рисования при Всесоюзном Доме народного творчества имени Н. К. Крупской. Художники-самоучки и руководители клубов будут получать курсы рисования, живописи, композиции и т. д.

Продолжительность обучения 2 года. Начало занятий 25 сентября. Прием заявлений производится до 1 августа.

Хроника

1 июня 1939 года Президиум Верховного Совета СССР ратифицировал торговый договор между СССР и Польшей, подписанный 19 февраля 1939 года в Москве, и соглашение о правовом положении торгового представительства СССР в Польше.

19 июня с. г. в 16.00 час. Военинженером 2 ранга — Антоновым А. С. по теме: «Методика лабораторных испытаний гусеничных машин».

19 июня с. г. в 18.00 час. Делегатом Фабрики Гидравлики тов. Френкелем И. В. по теме: «О некоторых элементах теоретического расчета гидрофора».

25 июня с. г. в 16.00 час. Военинженером 2 ранга — Ивановым П. И. по теме: «Исследование повторности гусеничных машин».

Желающие присутствовать должны обратиться в НИО Академии по телефону К-17-88, 46, 47 доб. 18. Там же можно ознакомиться с материалами диссертации от 9 до 16 часов.

Военная академия механизации и моторизации РККА имени товарища Сталина. Издается, что на заседаниях Совета Академии в виде заседаний (Краснокурсантский пр., 3/5) состоит защита диссертаций. На совещание ученой степени кандидата технических наук.

Военные укрепления на франко-германской границе

Газета «Нью-Йорк Таймс» напечатала статью о военных укреплениях на франко-германской границе.

«Французская «линия Мажино», — пишет газета, — является не столько «линией», сколько обширной «зоной», укрепленной подземными фортиками, бетонными пулеметными гнездами, танковыми базами, базами боеприпасов и т. п. Выяснено, что сооружение каждой мили этих укреплений обошлось в 2 млн. долларов.

Первоначально «линия Мажино» занимала лишь пространство в 200 миль франко-германской границы между Рейном и Бельгией. С тех пор, однако, укрепления распространялись на юг до Базеля на швейцарской границе, где расположено укрепленный пункт Вельфор. Кроме того, она охватывает и дальше восток вплоть до Юры до Средиземного моря.

Следует отметить, что укрепления вдоль бельгийской границы являются как бы второй стеной, расположенной, как видно на карте, за укреплениями самой Бельгии, на ее восточной границе с Германией. Такая форма от Донверва до Вердена Франция защищена от вторжения двойной стеной укреплений.

«За последние годы», — пишет газета, — были реконструированы и усилены все слабые места французской пограничной зоны. По существу вся система укреплений была усилена. «Линия Мажино» имеет сейчас такие резервные опорные пункты. Это города-крепости, сами по себе представляющие

отдельные укрепленные зоны. Они распределены по всей Северной Франции — от Тюниоли, Мец, Намы, Верден, Туль, Вельфор. Сооружены также мощные крепости Лазенберг и Гохвальд. За линией фортов сосредоточены мощные авиационные части».

Переходя к непосредственному описанию укреплений пограничных линий, газета



отмечает: «Укрепленная французская зона состоит из мощных крепостей, казарм и силловых установок, расположенных на глубине от 165 до 200 футов под землей. Единственно, что видно на поверхности земли, это слегка выступающие бетонные пулеметные гнезда и оружейные башни».

Граница охраняется цепями «градиман» — выдвинутой проволоки, минированных прогора, оврагов, канав, дорожных «про-

бок», расчитанных на то, чтобы задерживать продвижение танков и моторизованных частей. Многие форты соединены туннелями, хотя каждый из них в отдельности является самостоятельной боевой единицей».

Такие же сильные укрепления расположены, как указывает «Нью-Йорк Таймс», в самой Бельгии, на бельгийско-немецкой границе. Они почти равны основным укреплениям на франко-германской границе. Мощные форты имеются также и в долине реки Мезы.

«Льеж и Намур», — как пишет «Нью-Йорк Таймс», — превращены в неприступные ставле-бетонные крепости. Вдоль каналов установленные противотанковые орудия. Система бельгийских каналов во многих местах превращена в дополнительную оборонную систему. Между Льежем и Антверпеном, а также в южной части Голландии в систему национальной обороны входит возможность затопления территории, расположенной на франко-германской границе.

Напротив «линии Мажино» расположены германские западные укрепления, так называемая «линия Зигфрида», начинающаяся на Рейне на голландской границе, и простирающаяся до озера Констанца в Швейцарии.

Фаншская «Берлингер Берейтегунг» так описывает строительство «линии Зигфрида»:

«В апреле 1936 года в Германии были предприняты первые подготовительные работы для укрепления западной границы. В конце того же года было дано распоряжение о постройке сплошных укреплений между Мозелем и Рейном, по верхнему течению этой реки. К концу 1937 года уже было построено 500 бетонированных точек